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Ігор ГІЛЕВИЧ 
(Львів, Україна) 

 
РОЗУМІННЯ ПРИРОДИ РАДЯНСЬКОЇ ПРОПАГАНДИ  

В ШКОЛАХ УРСР 1930–1980-х рр. ЯК ВАЖЛИВИЙ  
ЕЛЕМЕНТ ПІДГОТОВКИ СТУДЕНТІВ-ІСТОРИКІВ  

В УМОВАХ ГІБРИДНОЇ ВІЙНИ  
З РОСІЙСЬКОЮ ФЕДЕРАЦІЄЮ 

 
Сучасна активна фаза російсько-української війни та значно 

триваліша за неї гібридна війна, яку російська федерація веде про-
ти України як держави та українців як нації, ставить численні ви-
клики перед нашою системою освіти. Зокрема науковцям та педа-
гогам потрібно глибше аналізувати виховні практики в Радянсь-
кому Союзі та ту роль, яку в них тоталітарний режим відводив 
пропаганді. На жаль, українська освіта, наука та громадськість до 
2014 р. на цьому поприщі робила дуже мало, чим полегшувала 
шлях для активного просування вже сучасної путінської пропага-
нди [2]. 

У рамках курсу «Українська етнопедагогіка», який читається у 
Львівському національному університеті імені Івана Франка сту-
дентам першого курсу бакалаврської програми спеціальності 
«014.03 Середня освіта. Історія», на низці лекційних та семінарсь-
ких занять піднімається проблематика, що пов’язана з глибшим 
аналізом радянської пропаганди в школах та її порівняння з су-
часною путінською пропагандою, позаяк студенти (майбутні вчи-
телі) повинні добре розуміти основні шляхи, засоби, інструменти, 
завдання радянських виховних практик, і, що найголовніше, її 
згубні наслідки у коротко- і довгостроковій перспективі. 

Проводиться порівняння ідей, які прививала традиційна укра-
їнська народна педагогіка, з тими ідеями, які вже пропагувала 
радянська школа. На конкретних прикладах вказується на дисо-
нанс між тим, що дітям вдома говорили батьки, бабусі, дідусі, і 
тим, що вони чули в школі від вчителів. Як це впливало на фор-
муванні свідомості молодих людей. 

Особлива увага звертається на специфіку антирелігійної про-
паганди серед школярів, використання плакатів, мультфільмів, 
фільмів. Студентами пропонується аналізувати окремі радянські 
та сучасні російські мультфільми та фільми на предмет наявних у 



150 

них пропагандистських символів та сюжетів, що розраховані пе-
редовсім на дітей та молодь. 

Вказується, що значної деформації зазнав народний ідеал ви-
ховання, позаяк радянський тоталітарний режим намагався штуч-
но прищепити народній освіті ідеал борця за побудову нового 
суспільства – соціалізму і комунізму [1]. Для цього використову-
вали міфологізовані образи школярів чи підлітків (одним із найві-
доміших був Павлик Морозов). Про них писали книги, знімали 
фільми, на їхню честь встановлювали численні пам’ятники на 
шкільних подвір’ях. На його прикладі таких міфологізованих пер-
сонажів дітям вбивали в голови, що вони повинні ставити ідеї та 
інтереси партії та радянської держави вище від всього, у тому 
числі й власних національних інтересів. А в боротьбі з ворогами 
режиму радянські діти не повинні жаліти навіть власних родичів, 
тому доноси на них у відповідні органи сприймалися як норма. 

Кілька поколінь української молоді виховували на різного роду 
як юні «чапаєвці», «щорсівці», «корчагінці». Ці ідеали відігравали 
велику роль у їхньому військово-патріотичному вихованні, мора-
льному становленні молодих українців. Привиті таким чином іде-
али, які різко контрастували з традиціями української виховної 
традиції, зазвичай сприяли втраті національної ідентичності та 
подальшій русифікації. На жаль, наслідки прищеплення цих ідеа-
лів не вдалося подолати й досі.  

В сучасному суспільстві потрібно піднімати питання про нега-
тивні наслідки піонерської системи виховання молоді, проводити 
спеціальні дослідження, позаяк без цього не можна скласти повне 
уявлення про всю сутність радянської тоталітарної системи. В 
окремих колишніх радянських республіках комплексні дослі-
дження у цьому напрямі проводяться фахівцями різних сфер. На-
приклад, ще в січні 2020 р. сейм Латвії прийнятий документ, в 
якому чітко визнав «репресивний дегенеративний» характер ра-
дянської системи освіти та виховання, через що людина, дитинст-
вом якої було в період «окупації», частково рівняється на дітей 
інвалідів. Відзначимо, що на окупованих росією від 2014–2015 рр. 
територіях України бачимо численні факти повернення до засобів 
пропаганди серед школярів, які широко використовувала й радян-
ська влада, передусім відновлення псевдопіонерських організацій. 

Учнівська молодь була однією з основних груп населення, на 
яку був розрахований створений у брежнівські часи культ перемо-
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ги у т.зв. великій вітчизняній війні (зараз на його окреслення ви-
користовують ще термін «побєдобєсіє»). Він о одним з основних 
елементів й сучасної путінської пропаганди. 

Всі згадані, та низка інших компонентів радянської пропаганди 
у школі викликає жваве зацікавлення в студентської молоді, тому 
викладачам слід приділяти цій проблемі належну увагу. 
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